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« coda di servizio

shaioe 4
Servizio

e fele dicode i Interconnessione di'vun certo numero di code I servizio

Uns coda di servizio e‘sPecnfaca’ré da:

. Favdvne,tru‘ stevtturaly
~ copaaita’ dello coda
- numero di serveaty
v Fol.hche di servizio
- thipr di clienh servih
dscipling della c,ode/Pnorl b~ s chheahr

- condizion per aceethare [rifivtare chiesh’

-

-

o modell, atocasha dey process: di arvivo e seyvizio

- dshrn'buzione di probabilits™ dei kempy di inkerarrivo
- debrbueone d Pfobc\‘mll b det {-eme d servizio



NoTAzioNeE 1 KenvbALL (Versnone base.) @

AlB[m]K
/ \‘ Capecita” della cods

Jdistribuzione
di Probabnhfa‘ dohribuzione Numero d serveah
dey lempr di di probsbilita

inlerarrivo der lemp' dy

Sevrvizip

o Convenzion'per A e B5:
G: distrbuzione generica

D: distribuzione dekzrms'm'sh‘ca
J: distnbuzione Unntofme_

M : Jls']'r{ bUZlone e.spone,nz.l'ele,

» T serverhi si sothnkadono tuth ugualy'.

e (Convenzioni per K:

- K rep?rew+a | umero massimo di chienh nel sislena, Mncluso
servett. Quindi K2m.

- K-m ¢ la copacitaoello spaznb di accodamento
- Se K=00/ St OmeH'Q,

e Si sothnknde une discipling della cods di hpo FIFQ (fivst-in ﬁrs%-oul‘),

Esémpro: cods di servizio M/M[m/[K
i

A: tasso desh' arvivy

]\1 : fosso diservizio

K-m r(



ANALIS! DI UNA CobA DI SERVIZID @

NOTA : Uns coda di servizio (cosi come una refe di code) puo’ essere

modellafa medisrte Un atoma 5 stab. Quindi l'analisr di

Und coda di servizio (o druna rete Ji code) Fuo‘essere_ swolta

vhlizzando 1 conceth ¢ 3!1' strvmnhr shudiah nel caso Jeglp'

avtomi a shkah.
Per esempro, nel caso d k’mp\' diinlevervivo e ‘?mtm‘dn SevIZIO

con drstvi buzione \orobebtha‘eSponenzlalel il sislema dr

sevvizio e modellabile come v avtoma o stoh'stocashco

Con kmFor{zzaz\m di Porsson , che sappiomo amme He

Uuna mppresuhz\m;a come (akena o Mavkov a lw()o conhinvo.

Questo ct Fornisce 31\‘ shrumntt pev 5\’0]30"3 p Fef’”?—S@V\P\'O;

Faralisr a vegime dol sislema df servizio.
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Sia k 1l cobtore del numero diclienh’ ef fethvannle ammesst’ nella coda

di servizi0. Gonsvderiamo il k-esimo clieate .
termine del serizip

arrivo del imzio del
k-eswo chenle sevvizio del K- esimo clieale del k-esivo clienle
t f }
F + ~
Wi Zx
/
Vs 7’
Oy

W, : {-e,v.ro di slesa de| k-esimp chienle (E lenpo speso nello spazio di acc,odw-fo)
2y Yempo & servizio del li-esmo clienle (E. lempo speso nel sevvenle)
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Sk. e una vanabile slestoria ls cur distrbuzion, in qenevsle,

d\PeAde, dall'ndice k.

Esenpro
coda di servizio G [G /1 /1

Supponiamo che la coda sia im'z1almenle vuota.

Dunque il primo climle che avviva va diveflamnte in servizio (il sw lempo di

aHesa e,\vw”o) , da cul so,Sue,:
Sa=£4

Chiamiamo Yz il \lemPo I inkravrivo tra | Primo e 1 Secondo cliente.

Quando 1l secondo cliemle BVYVIVA, POSSonp Ver Ficaver due caan

caso ]

TI pvivo cheale ha Sna‘ levmineto il pro Fné sevvizio,

Sy

A
£

’ NoTA: Sa-Yy <0
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Duaque il secando clienle Frove il sevvenk hbero, e va divetmente 1n sevvizio,

52 = Za (*)

caso 2.

Tl primo clienle non hs srcovs lermingbo il propvYio ServiZio.

=> Il secordocliente deve mellersi inallesa.
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T MFO di aHesa del secondo chinle e Wa: Si- Y. Dvnﬂve,:

2z Wat 22:(S4-Ya)+ Z, (xx)



(%) e (%) Possow essere Cm\FaHa‘-E, Lnun' unica espressiong ! @

S, = max {0,842l + 2,

RISUH‘& davo che S, e 52 \qe«mo/ m Sane,ra|e/ distr bva:oq{ dlvefSQ,

Dall’ es(mP\b F\feculult sppere che calcodlare la dishnbvzigw d pro bs bilila~

di Sy per k gewrico pus essere Vs lavora srdvo.

Quindi saremmo inlevessoh’ all esiskrza diuna distribuziow shzwnsna per

Sy, al crescere dik, 1 wado ds eliminare ls dipenslenze da le.

Se esisle une venabile slestovia S fale che
Iom P(5,58) = P(S<t) ¥t
k- 00

allovs la varisbile alstovie S descrive il kmpo o 50¢31ovn0  Ji vn genevico

clienle nel sislema 1N Cowndl Zton) $Razionarre (a V‘Oﬁ;m_e,).

Lo slesso vegionsmunto si puo ripe kere per 1| kmpo di alesa a Vesime W :
Ln P(W,st)= P(web) ¥t

k>0

// ﬁ,

Sia t;o \a v.s\fta\ol\e km‘:ovfa\e C&V\f’o Co—\Lmuo).

X((’,} : lunghelze do,l\a codd 3]\\\Sbﬁk t

X(t) e una Vdvf'léb\)e, elee{-on‘a \& cut A\S']"V'\‘ buz,lm ; " SMQYGhI d‘P'V‘dQ/
dall istank “‘?/v\\oovale. t.



Anche in o‘uesto caso, se esisle Una vare bile aleatoria X tale che @
L P(X®) %)= P(Xé%) &
E> o

allove la Varisbile aleatoris X descrive la \\vag\qeaza della coda

in condiziont stazionsrie (a reqime).

e calere di Mavkov, Uusiamo la notaziovne

Come ‘)er \
_ﬁ:(, = P(XH/) "":‘0141 = K

Per un sfnf)o\o Ser\/e/r"e) si defimisce UTiLIZZAZIONE U |a fraziow dr |-?m‘>o

(la Frob&\o(life‘) A regime che 1l serveale e occupato.

Esenpio - Nel coso di coda dr servizio con un unico sevverte, sy s
U = 1-Th
sotho \‘\Po\esn d esiskrza della sitva ziong di reqime.

z
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OBIETTIVI NEL PROGETTO DI UNA coDA DV SERVIZIO

Consrderiamo la sifusziond a regime.
o dalpuntodivista dell vlente:
minimizzsre. i dempo medio diollesa —>  min E[w]
o Jdol purtodr vists del gestore de| servizio:

massimizzare | vhlizzaziow del serverh —5  max U

Sovo obe thvi M ./

Tnfoth, pev maknere | sevveaky P\‘mammk ohlizzeh 51 devoro bollevave IUASW‘
kMF,‘d; slesa. Viceversa, per oleare kmpy di s Hess corleavh’, sideve tollevore

che | servenk IMMaRNO SPesso nohliczoh.




Caratherizzazione dells situsziow o Yegime, @

CoDA
DI

SERVI2I0

Defs Herr

Aess F(equenza media degli avrivi effethvi nel siskma

!“fe,('f : F(eﬂ&lenaa me.cl\a de,”e Fark’/\ze, dal &skma

A regime, infurhivamente nor cideve essere ne’sccumulo ne’svuotsmonhe 9 clmjn'/

N medla, nel siskng. Quindi deve valere \\e;.]uazw&, di bilsrciamnto def flusso:

)\eFF: HeFF

E SQMPE |
coda d servizio G/G /[
IFo'h zz1amo 'esislazy della Sl‘}‘UaZl;)qe, Svegime.,
Al ?(ec‘uenza media dqﬁh‘ svrivy
Toth 5“ Avrivi sovo acce Ha k' (ce\oac:b‘mfm.b>
=> )\eFf = A\

l,-‘: Fre,riuo,\z.; media de servizi in condizianr dr \o;&o vhhzzo del sevvenle

= Meff= MU= p(1-m0)
v

numero medio vhlizzazigng =

d sevwizy well’ fraciow d kempo che
vaiba d kempo il servunle e accupato
A Condizione Necessava per
=> A= I"f (4" ||o> => ? =A-No <1 lesisknza dells sitvaziong

a Y‘egl‘me .



